

Luohu-E 快报

罗湖 2017 年 8 月 11 日 媒体报道重要新闻汇编

中共深圳市罗湖区委宣传部

联系人：杨然

联系电话：25666947

15019498863



目 录

●南方日报

1、管理“熟人”健康——家庭医生张潇潇的一天

●南方都市报

2、今年计划新开工棚改 7953 套

●深圳特区报

3、香港女子贴身裆部藏 20 盒“瘦脸针”剂

●晶报

4、第九届深创赛半决赛开幕

5、罗湖拘留一名火灾危险场所吸烟者

●深圳都市报

6、食品生产环节抽检，7 区合格率 100%

●广州日报

7、翠竹街道推出“10 元长者菜篮子工程”，两餐青菜免费送到
家庭困难的高龄老人手中——鲜菜送上门，长者笑开颜

●香港商报

8、红岭创新金融产业带研讨会举行

管理“熟人”健康

家庭医生张潇潇的一天

在 TVB 及国外影视剧里，你肯定见过这样的场景：主人公身体抱恙，一个电话就有家庭医生上门，他们就像老朋友，关系非常好。

参照欧美国家的经验，我国的家庭医生服务虽然起步晚，但推广速度并不慢。曾经，它是作为欧美高端生活方式“标配”的私人订制服务，如今，它正逐步敲开社区居民的大门，“飞入寻常百姓家”。

家庭医生与专科医生有什么不同呢？他们又是如何为居民提供服务的呢？8月9日，记者来到罗湖区东门社康中心，记录家庭医生张潇潇一天的“日常”。

① 8: 00-9: 30

在东门社康中心坐诊 病人都是熟人

张潇潇，罗湖医院集团东门社康中心的一名全科医生。2004年武汉大学临床医学专业毕业后，她被分配到蛇口人民医院。2007年，她下到社康中心做了一名全科医生。张潇潇一直惊讶于普通居民的健康、医疗常识的缺乏，而在社区里开展健康教育让她找到了方向，也成为她最开心的事。2016年，罗湖医院集团面向全国高薪招聘优秀全科医生，经过笔试、面试，去年5月，她正式成为东门社康中心的全科医生。如今，跟她签约家庭医生服务的病人有2000多人。

“你好，我是张医生，宝宝你叫什么名字。”早上8点，张潇潇的第一个病人是一位3岁的小宝宝，一见面，她就热情地跟小宝宝打招呼。“我知道的。”张潇潇还没说完，小宝宝就奶声奶气地回答她。原来，这位小病人已经不是第一次见她，张潇潇是这个家庭的家庭医生。小宝宝的爸爸告诉记者，每次家里人生病，都要来找她，有一次张潇潇上门巡诊去了，他带着宝宝等了半个多小时，非得等到她回来才看病。

小宝宝感冒4天了，还在咳嗽和流鼻涕，爸爸带着他来复诊，张潇潇给小宝宝测量体温等检查和问诊后，开了止鼻涕和止咳嗽的药，并告诉爸爸如何给宝宝服药，小宝宝吃药后会出现什么情况等。听完医生的解释，爸爸带着宝宝放心地离开了诊室。

“一个字‘熟’，就像家人一样，有时候比家人还要亲，这也是全科医生的精髓。”当记者问到家庭医生与病人的关系，张潇潇如此解释。她告诉记者，在门诊的时候，全科医生拉近与病人的关系有一个“套路”：第一步，先自我介绍，拉近与患者的关系。第二步，跟患者聊

天，询问患者身体状况。第三步，多一些互动，缓解患者紧张情绪。

张潇潇说，全科医生看病与专科医生不一样，专科医生主要研究疾病的深度，而全科医生研究的是疾病的广度，“内科、外科、妇科、儿科疾病都要懂。”更重要的是，专科医生看的是疾病，而全科医生看的是人，更关注病人与家庭、社会的关系，要以“病人为中心”，关注病人的身心健康。因此，她建议市民找一个信任的全科医生，签约家庭医生服务，帮助管理个人和家人的健康。

到上午 9:30，张潇潇一共接诊了 13 个病人，这些病人有老人、小孩、年轻人，记者发现，大部分病人和家属都跟她很熟，一见面大家都很有热情，就像老朋友一样。张潇潇说，坐诊目前是她一天主要的工作，一般每天要接诊 60—80 位病人，大部分病人病情不是很严重，是常见病、多发病和慢病。

② 10:00-12:00

参加全科医生师资培训 学习的不仅是技能

10 点，张潇潇来到医学继续教育，参加“2017 年全科医学社区基地师资培训”，这次培训的内容是“microteaching（微格教学法）”。这个教学法的特点就是把学员分成小组进行体验式学习，小组内 6 人轮流即兴表演 5 分钟，并拍摄下这段视频，其他观察学员按照“导入、语言、讲解、板书、结束”等版块进行点评，演讲者还要进行自评。

“这个培训课程主要是提供全科医生教学技能。”张潇潇说。目前，由于全科医生不足，深圳要在一些大型社康中心建立教学基地，靠优秀的全科医生带教全科医生，提高社区全科医生的技能。2011 年，张潇潇就已经成为深圳市全科医学社区基地的师资，2013 年拿到高级教师资格证，而这次是去补考证件的。“通过这次学习，让我熟悉并掌握 microteaching 教学法，也将在日后运用它，相信对我以后的教学能力也会有明显的提升。”张潇潇说。

在演讲环节，张潇潇分享的一个真实案例引起了学员们的兴趣：今年 3 月，她接诊了一名 16 岁的高一男生，该男生腹痛半年了，去医院看过，吃了药还是没有用。张潇潇就问他腹痛是否规律，患者说每周一到周五就腹痛，周六和周日就不痛，一般第一节课就开始疼，到第二节课就不疼了。

张潇潇询问病人，原来他第一次疼是去年 9 月份，当时正值刚开学。于是，她继续问病人，“上初中和高中有什么不同，老师和同学有何变化？”回答的都是“没有”，当张潇潇问他学校地点有什么不同的时候，病人说，“高中学校比初中学校要远 15 分钟。”而正是这 15 分钟，改变了他早餐习惯。“他以前可以在家吃完早餐再去上学，现在只能在路上吃早餐，一边走一边吃，而且是狼吞虎咽的，导致他一到学校就腹痛。”张潇潇说。正是她像侦探一样，寻找蛛丝马迹，终于找到病人疼痛的原因。于是，她要病人改变早餐习惯，在家吃完再去上学，终于，这名学生不再腹痛了，一粒药也没有吃。

“全科医生看病靠的不是技术，拼技术拼不过专科医生，而是要从病人出发，像侦探一样，寻找蛛丝马迹，找到病因，给病人更多关爱。”张潇潇说。但是，如果全科医生临床技能不高，也不能获得患者的信任。近年来，通过各种培训、学习班，或者与专科医生进行学习和交流等，她不断提高自己的临床技能和教学技能。

③ 14: 30-15: 15

为慢病老人上门巡诊 门诊费患者仅付 7.7 元

下午 2 点半，步行 1 公里后，张潇潇和其家庭医生团队成员护士来到蛟湖路的一个社区，为一位年过八旬的老先生上门巡诊。这是一个老社区，居民楼都是楼梯房。虽然背着沉重的出诊背包，还拎着药水，但张潇潇和护士仍快速爬上 5 楼，似乎一点也不费劲。此时，女主人秦阿姨已经满脸笑容地打开门，在门口等着。

老先生患有高血压、糖尿病、脑梗、主动脉夹层等多种基础慢性疾病和心血管疾病。今年 6 月，老人的身体无法承受医院手术治疗，回到家里休养，由护工在家护理。由于他双下肢无力，也不能很流利地说话，大小便也只能在床上解决，其子女帮他与张潇潇签约了家庭医生服务。7 月申请了家庭病床。每周张潇潇都会上门巡诊，帮助老人测量血压、更换尿管等。

“阿伯，您好，我是张医生，好点没有？”进入老人房间，张潇潇立即跟老人打招呼，“好滴（点）。”老人用粤语回应她。问候完后，张潇潇拿出听诊器，查看老人的心肺情况，而护士则在床的另一边帮老人测量血压。

“心肺情况很好，暂时没有问题。”听完后，张潇潇告诉秦阿姨。不过，护士测出的血压让她有点担心，“血压是 138/82，比以往测量的要高不少，以前都是 110/70 左右。”张潇潇说，于是，她拿过血压计，自己再帮老人测一次，不过，再次测量的结果还是比较高。她告诉秦阿姨，暂时吃下之前开的降压药，如果不能把血压降下来，下次巡查的时候再进行调整。随后，护士帮助老人进行清洗。

“签约家庭医生服务后，我们方便了很多，不用再往医院跑来跑去了。”秦阿姨笑着说，老伴不能走路，每次去医院特别不方便，不仅要背着上下楼，还要在医院排队，现在做这些检查和更换尿管，家庭医生直接上门做了。让秦阿姨更放心的是，由于老伴基础疾病比较多，病情经常发生变化，出现小毛病，以前儿女要把他送到医院去检查，如今都可以直接电话问张医生了，“一些小问题，在电话里面，张医生就可以指导我们如何进行护理、如何避免压疮等，她的态度也非常好，无论什么时候打电话都会接，我们方便了很多，儿女也可以安心上班了。”

张潇潇说，在国内，大多数人认为家庭医生就是私人医生，其实不是。在深圳，家庭医生不是私人医生，不能随叫随到。家庭医生上门服务主要为申请建立了家庭病床的病人提供上门服务。由于深圳医保政策限制比较多，目前，在罗湖，主要为医保病人提供家庭病床服务，而要建立家庭病床，需要满足一些条件，比如签约了家庭医生服务，并且是长期慢性病病人、活动不便的病人等。如果是自费病人，要根据家庭医生工作量来安排，若家庭医生任务重忙不过来，则无法为自费病人提供家庭病床服务。

“在医院服务无法到达之前，家庭病床病人的救治就由我们家庭医生接手，帮助病人解决不能去医院的难题。”张潇潇说。在罗湖，家庭病床的建床费是 100 元，每次上门诊费 77 元，社保报销 90%，居民只需自付款 7.7 元，如还需要康复理疗等服务，按产生的项目另外收费。但是家庭病床的费用远比住院便宜，真正实现了让“老百姓少花钱，政府少支出”。

④ 15: 30—18: 00

门诊坐诊和管理病人

很多问题手机上解决了

下午 3 点半，张潇潇回到社康中心，刚一进诊室，一位中年妇女就走了进来。

“大姐你好，你又来了呀，这次来是自己看病，还是帮老公开药？”又是一张熟悉的面孔，张潇潇像老朋友一样打招呼。

“帮老公开药。”大姐有点不好意思地说。原来，大姐的老公谭先生患高血压，今年 3 月，他跟张潇潇签约了家庭医生服务，在她的管理下，谭先生的血压逐渐下降，但是每次降压药用完后，谭医生都不愿意自己来社康开药，让老婆帮忙来开。

知道大姐是帮老公开药后，张潇潇拿出手机，拨通了谭先生的电话，询问他当天测量的血压情况，并告诉他：“这次我可以帮你开药，但是下次你一定要自己到社康来，我要帮你测量血压，看你的身体情况，看是否要调整用药。”再三解释，得到谭先生的回复后，张潇潇才挂断电话，帮他开了降压药。

全科医生是以个人为中心，以家庭为单位，为服务对象提供全面、连续、有效、及时的个性化医疗保健服务和健康管理的新型医生。健康保健和健康管理是全科医生的一项重要工作。

张潇潇介绍，目前，她的团队管理的高血压、糖尿病病人有 160 多人。在门诊中，一旦她接诊到高血压、糖尿病等慢性病病人，就会帮助病人建立健康档案，并把病人转到团队的公共卫生医生，让公共卫生医生安排病人进行体检。体检报告出来后，她再给病人分析检查结果，根据后续的治疗，敦促病人管理自己的健康。

张潇潇的手机上安装了一个“健康罗湖”APP 软件，通过这个 APP，她与每个签约的病人建立紧密联系，“知道病人每次治疗、在集团医院内住院的情况，病人还可以通过 APP 直接与医生进行交流。”罗湖医院集团还打通双向转诊通道，通过 APP，家庭医生可以把专科病人转到医院，也可以接收医院下转需要康复的病人。同时，在手机微信上，张潇潇和社康中心的家庭医生团队还建立了社区居民的育儿群，在群里与居民交流育儿经验，如果居民的小孩有健康问题，可以在群里进行指导，帮助很多妈妈们解决了育儿难题。

送走最后一个病人，已经是下午 5 点半，下班时间已经过了半个小时。站起来，舒展一下筋骨，喝了一口水，张潇潇又回到了电脑前，仔细翻阅当天接诊病人的病例后，打开 Word 文档，开始写起今天上午培训的总结。每天下班后，就是她自学提高全科医生技能的时间。

■链接

约 270 万深圳居民

有了家庭医生

家庭医生又叫全科医生，是以个人为中心，以家庭为单位，为服务对象提供全面的、连续的、有效的、及时的个性化医疗保健服务和健康管理的新型医生。

截至今年 5 月 18 日，深圳已有 588 家社康中心、2651 名家庭医生为社区居民提供服务，累计 89.48 万户家庭、269.45 万名居民签约了家庭医生服务，其中老年人、慢性病和精神病患者等重点人群签约率达 60% 以上。

2015 年 8 月，深圳市罗湖区启动医改。其中，“强基层”成为重中之重，并“落子”全科医生，高薪聘请国内外优秀全科医师，按万人/3 名配齐全科医生，为社区居民提供医疗和健康保健服务，推动医疗服务从以“疾病为中心”向以“健康为中心”转变，探索出一套让居民少生病、少住院、少负担的医疗服务新模式。目前，罗湖居民家庭医生的签约数已经突破 50 万。超过一半的罗湖常住居民拥有了自己的家庭医生。

罗湖区医院集团副院长林锦春介绍，通过做强做实社康，推动家庭医生签约服务，罗湖医改取得四个方面的成效：一是社康服务量提高；二是居民满意度提高；三是病人看病费用在下降；四是辖区三级医院的门诊量在下降。可以说，家庭医生正在推动分级诊疗的逐渐实现。

7 月 27 日，深圳市卫计委召开《深圳市家庭医生服务管理办法（试行）》听证会，深圳的家庭医生服务对象将不受户籍限制，非深户籍居民也可以签约家庭医生团队。未来，深圳越来越多的人将会享受到家庭医生服务。



坐诊。



巡诊路上。



上门服务。



用手机APP和签约家庭交流。

今年计划新开工棚改 7953 套

根据《广东省棚户区改造规划（2014- 2017）》，深圳市 2014- 20 17 年，棚户区改造计划为 10789 户（套），其中华侨农场危旧房 598 户，其余城市棚户区改造 10200 户，主要为城市更新、土地整备中涉及的住宅拆迁安置项目。

在深圳市住建局公布的数据中，今年，深圳市计划新开工棚户区住房改造 7953 套，宝安区、龙岗区、盐田区、罗湖区、坪山区、龙华区、福田区、光明新区各有一个老旧住宅区项目争取在年内启动棚户区改造。

今年是 2015-2017 年棚改三年行动计划的最后一年。根据国务院发布的数据，自棚改工作开展以来，我国已使 8000 多万住房困难群众“出棚进楼”，2016 年我国全面完成了开工 600 万套的目标任务，而且绝大多数省（区、市）去年棚改开工进度明显快于 2015 年。

但与此同时，在 5 月 24 日国务院总理李克强主持召开的国务院常委会议上，也提出了实施 20 18- 20 20 年 3 年棚改攻坚计划，再改造各类棚户区 150 0 万套的要求。目前深圳尚未出炉 20 18- 20 20 年 3 年棚改攻坚计划具体数据，但业内专家表示，再改造各类棚户区 150 0 万套，意味着未来 3 年年均将增加 500 万套的棚改增量，虽然相比 2015- 2017 年 1800 万套（每年 600 万套）下降了 17%，但与 2008- 20 14 年年均开工量 250 万-30 0 万套相比，依旧翻倍增长，加之 2015- 2017 年棚改项目开工后，部分建设工程将顺延至 20 18 年以后，未来三年棚改的体量依旧维持在 2015 年以来的高位上。此外，棚改开发难度也在不断提升。

棚改大事记+大数据

●2009 年

作为深圳市土地征转历史遗留问题的典型，南山区茶光地块棚户区于 2009 年由茶光村响应深圳市政府保障性住房建设的号召，将地块申报作为保障性住房建设用地。

●2015 年 10 月

深圳市住建局发布《棚户区改造政策梳理汇编》，明确棚改范围及深圳市棚改三年规划与任务，提出深圳棚改范围主要为城市棚户区，以及 2014-2017 年，完成棚户区改造 10789 户（套），其中华侨农场危旧房 598 户，其余主要为城市更新、土地整备中涉及的住宅拆迁安置项目的规划。

●2016 年 2 月

为彻底消除城市公共安全重大隐患，深圳市委市政府决定，把二线“插花地”改造整治作为“城市管理治理年”的突破口。

●2016年6月

深圳市住建局发布《深圳市棚户区改造项目界定标准》，明确房屋结构简易、专业机构评级属危险或严重损坏、房屋使用功能不全、基础设施不全、位于二线插花地斜坡类地质灾害多发区、使用年限30年以上等界定标准。

●2016年10月

天健集团注册成立深圳首家棚改公司——天健棚改投资发展有限公司，专门致力于棚户区改造。

●2016年12月20日

深圳市棚户区改造第一个项目——罗湖“二线插花地”棚改正式启动全面签约和房屋拆除。深圳市人民政府授权给罗湖区人民政府、龙岗区人民政府为实施主体，天健集团作为深圳市国资委遴选推荐的承接主体，受政府委托，主要提供拆除谈判、工程建设管理和回迁安置等服务。

●2017年2月25日

宝安区第一个棚户区改造项目，宝安38区新乐花园、39区海乐花园棚户区改造签约启动。

●2017年4月1日

宝安38区新乐花园、39区海乐花园棚户区改造整体搬迁拆除工程启动。

●2017年5月7日

罗湖“二线插花地”棚改民事协商阶段结束，5月8日起进入行政征收、行政处罚阶段。截至8月10日，项目签约率突破99%。

●2017年7月18日

深圳市人民政府办公厅印发《深圳市2017年改革计划》，将棚户区改造列为27项改革计划之一，提出采用“政府主导、市场化运作”的模式，大力推动老旧住宅区棚户区改造。

●2017年8月1日

深圳市住建局组织起草的《关于加快推进棚户区改造工作的若干措施（征求意见稿）》面市，提出对签约期内少数业主住户拒不签约、拒不搬迁阻碍棚户区改造项目实施，损害大多数业主利益，在审议通过后依法启动行政征收、行政处罚等强制程序。并将棚户区改造项目界定标准由此前的超过30年使用年限进一步扩大到“20年以上”。

香港女子贴身裆部 藏20盒“瘦脸针”剂

深圳特区报讯(记者 吴德群 通讯员 袁婷婷)罗湖海关昨日透露,香港一女子用蕾丝紧身裤将20盒“瘦脸针”藏在裆部,企图蒙混过关,入境时被海关查获。该批瘦脸针未严格按照温度条件进行冷冻储存,反而带着“人体温度”贴身“高温”运输,且无任何合法证明,如若流入市场,后果不堪设想。

近日,该女子经罗湖口岸入境时引起海关关员的注意。原来,她穿着比较宽松的黑色连衣裙,但腹部比较臃肿,走起路来双腿不太自然。关员经人身检查发现,该女子穿着一条蕾丝紧身裤,裆部鼓鼓囊囊的,原来是藏着两团用黑色丝袜包裹的物品,取出一看,竟然是20盒BOTOX肉毒素。

当事人承认,之所以“裤裆藏针”就是为了赚取“带工费”港币60元。罗湖海关查询系统发现,该女子今年4月人身藏匿肉毒素15盒,被罗湖海关查获并给予处罚。目前,当事人已被海关立案处理。

第九届深创赛半决赛开幕

晶报讯(记者 魏莱)8月8—11日,第九届中国深圳创新创业大赛半决赛在**深圳罗湖区佳宁娜广场3楼尚创峰**举行。

大赛组委会秘书长闫莉介绍了第九届深创赛报名情况,此次比赛报名总量突破4220个,团队组报名突破1898个,企业组报名突破2322个,同比

增长132.9%。同时,她表示,“第九届深创赛首次在全市10个区和前海设立预选赛,首次在哈尔滨和武汉设立2个市外分赛场,首次引入优秀的产业投资人、技术专家参与评审工作,大赛更规范、更广泛、更公正。14个预选赛特色凸显、氛围浓厚、精彩纷呈。”大赛主办

方隆重推出“四大创新服务”,组织深创赛指定合作孵化器招募、创业云平台发布、大企业需求发布与对接,创业辅导,为参赛选手提供项目孵化、资源交流、对接大企业、路演辅导等一站式服务。据悉,此次比赛得到了罗湖区政府的大力支持。

罗湖拘留一名火灾危险场所吸烟者

晶报讯(记者 谢敏)8月9日,罗湖公安分局东湖派出所消防民警在大望新平村开展消防检查时发现,新平村15号工业厂房内,有一张姓男子在火灾危险场所(服装厂内)吸烟,警方依据有关法律规定,将张某处以行政拘留1日。警方提醒:当前天气炎热,火灾

危险场所工作人员务必严守规章,避免火灾发生。

记者另了解到,8月份以来,罗湖消防监管部门,共检查单位344家,发现火灾隐患302处,督促整改火灾隐患389处,下发责令改正通知书193份,下发行政处罚决定书11份,临时查封8家单位,责令4家单位“三停”。

食品生产环节抽检 7区合格率100%

深圳都市报讯(见习记者 刘芳)生产环节食品安全监督抽检是检验产品出厂质量安全最直接、最有效的手段之一。近日市食药局发布了《2017年4月生产环节食品抽检公告》，全市8区(新区)接受监测，其中南山、宝安、龙岗、坪山、龙华、光明、大鹏7区合格率100%。

据了解执法人员抽检全市164家食品生产企业的水果制品、粮食加工品、食用油、油脂及其制品、调味品、肉制品、乳制品等食品和食品相关产品272批次，不合格样品1次，合格率99.63%。本次抽检只发现罗湖区一家食品生产企业有不合格食品：悠雅食品(深圳)有限公司的相思情人梅，防腐剂比例之和超标。

翠竹街道推出“10元长者菜篮子工程” 两餐青菜免费送到家庭困难的高龄老人手中

鲜菜送上门 长者笑开颜

记者昨日获悉，罗湖区翠竹街道今年7月份起在街道11个社区推广实施“10元长者菜篮子工程”，主要为生活不便的高龄、独居、空巢、孤残等老年人每日送上10元青菜。翠竹街道的老龄化状况在全市均是名列前茅，此举为如何让社区老人切实感受到社会温暖，以及发动社区居民参与自身社区建设提供可借鉴的经验。

解决高龄生活不便老人吃饭问题

翠竹街道的老龄化状况在全市均是名列前茅，据统计60岁以上老人达到1.49万人，占常住人口总数的7.9%。去年年初翠竹街道开展下沉社区调研，发现部分群众因病、失独、残疾等原因导致家庭困难，于是今年7月份在街道11个社区推广实施“10元长者菜篮子工程”，为社区257名高龄、独居、空巢、慢性病及社区孤残老年人每日送上10元青菜。

记者了解到，其实该项目主要是从翠平社区开始作为试点做起。据介绍，翠平社区的居民主要以下岗企业职工为主，主要居住在没有电梯的老楼中。而一些高龄、独居、空巢以及孤残的老人则买菜吃饭都成问题。经过走访调查翠平社区，从社区100多名老人中选定了32名老人作为“10元长者菜篮”服务对象，从2015年9月1日至2016年7月31日免费为这些老人配送10元钱的健康蔬菜，解决老人吃饭难的问题。

翠平社区在社区所在居民里招募了10~15名义工负责送菜。义工们用手推车来一家家送，必须要在11点半前将菜送到老人家中，最高的要爬七层楼梯，一天来回十几趟。蔬菜的品种是由在社区中心服务的深圳市人民医院的医护人员考虑到老人的身体情况确定的。菜式一般是一个月更换一次，会咨询老人意见，比如老人们反映芥兰太硬不好咀嚼，便取消芥兰的配送。

有助于活跃邻里关系

10元青菜不仅仅是送菜，送上门的义工跟其聊聊天也能纾解孤独的寂寞。而这也改变了社区居民的生活。祖籍湖南的葛姐和祖籍黑龙江的耿姐是翠平社区比较活跃的义工，她们在退休后也经常参与社区活动，送菜队伍里也有她们的身影。

耿姐告诉记者，如果不是参加社区义工活动根本不了解原来自己身边还有这些生活困难的老者。“如果不是有送菜这个环节，面对不熟悉的人难免尴尬。因为是一个长期项目，因此对于社区老人和义工自身来说，均有社会融入感。”她说，在社区里做义工感觉更有亲近感和责任感，有时候路上遇到老人的家人还能互相打招呼，有时候还能一起谈心。

葛姐和耿姐都是 20 世纪 80 年代初就来到深圳扎根，她们告诉记者，是真正在退休之后才开始融入周边社区中来。“深圳邻里关系与国内其他城市有很大区别，基本上虽然是对门对户但是都很少来往认识，如果不是参加义工活动对于自己所在的社区都很难有深入的接触。”耿姐告诉记者。

“大家共同幸福，才是真的幸福。没有这个平台，这些足不出户的老人有时候连聊天的人都没有。”耿姐告诉记者，“我们的孩子、孙子有空也会参与到送菜中去。一个人影响一个人。大家都会老，也都希望等自己老了，可以能够得到社会的温暖和关爱。”

有医疗需求会持续跟进

“10 元长者菜篮子工程” 从今年 7 月份开始又在全街道 11 个社区推广，有 257 位老人受惠。“现在物价上涨，10 元钱不是一个非常硬性的标准，主要是要保障老人两餐的菜。”翠竹街道民生事务部副部长彭红志告诉记者。其实这个项目不仅仅是送菜，还包括在洗手间安装扶手和防滑垫，以及关注一些弱势老年群体的身心健康。而由于罗湖翠竹街道辖区有深圳市人民医院、孙逸仙心血管医院等丰富的医疗资源，借此了解这些老人的医疗需求还会继续跟进。

“如果老人在医疗方面有需求，社工也可以联系残联等机构为其申请残联补助，提供医保的信息咨询。如果有就医需求，也可联系相关医疗机构。”翠平社区的社工小陈告诉记者。

“深圳是个年轻的移民城市，多以来此打拼创业的年轻人为主，这部分群体参与社区建设及自我管理的意识不太强，希望此举有助于让老百姓能感受到民生微实事的温暖，发动社区居民参与管理建设。”翠竹街道民生事务部副部长彭红志告诉记者。

翠竹街道党工委书记、办事处主任朱锋表示，全国七成黄金珠宝产品出自翠竹所辖的水贝，珠光宝气的街道不能让一个翠竹人掉队。对于困难、弱势群体，除街道自身组织的关爱项目之外，翠竹街道社区还充分发动社会力量，动员辖区企业结对 138 户困难家庭进行帮扶；为辖区 8084 名 60 岁以上户籍老人购买意外伤害险，辖区立体关爱帮扶实现全覆盖。

紅嶺創新金融產業帶 研討會舉行

【香港商報訊】記者易小婧報道：日前，致敬時代的脊樑——紅嶺創新金融產業帶研討會在羅湖笋崗招商中環展示中心舉行。多名地產大咖、企業精英、經濟師顧問等業界人士共聚一堂。

紅嶺創新金融產業帶3.5公里的紅嶺路，著力打造銀行、證券、保險、信託、期貨、基金等大型持牌金融機構集聚發展。數據顯示，今後3年僅私募企業將引進540家，管理資產規模將超過600億元人民幣。而笋崗位於紅嶺創新金融產業帶核心區域，片區規劃打造成高端商務中心，力爭用3到5年讓笋崗「蝶變」成深圳新的商業中心。這裏，2017年城市更新總建築面積將達到350萬平方米。作為紅嶺創新金融產業帶起點，招商中環率先引入浦發銀行深圳總部、富龍恆泰及今鼎運營3家行業領先企業，奠定片區產業升級基礎，促進全球創新要素和產業鏈高端資源集聚，形成高端商務中心、國際消費中心。

據悉，招商中環50萬平方米城市綜合體，以全優資源，將辦公、娛樂、人文、開放式商業、生態商務等各個層面融合一體，打造24小時生活圈。其中近5萬平方米體驗式街區自持運營，打造深圳首批藝術文化與時尚相融的體驗式商業。目前，項目1棟建面約128平方米商務公寓熱銷中。另悉，項目2A棟建面約82-127平方米新品精裝公寓也即將入市。